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Dobry sprawdzian wigcej powie tobie i uczniom — ,,Ocena
ksztaltujgca w praktyce”

Streszczenie. Podstawowym narzedziem badania i oceny wiedzy i umiejetnosci uczniéw staly si¢ pisemne
sprawdziany. Poszukuje si¢ takiego ich konstruowania, by dostarczaty jak najbogatszej informacji nauczycielowi
i uczniowi, stwarzaty atmosfere wspotpracy, dziatalty motywujaco. Pokazemy proby wprowadzania w klasach IV
i V samooceny uczniow, a takze malo znanych form sprawdzianow, zaproponowanych przez Instytut
Freudenthala, m.in.:

- Serie zadan ujawniajacych $wiadomy wybor metody,

-zadania do wyboru: : uczen moze wybrac¢ zadanie wedlug swojej oceny stopnia trudnosci.

-serie zadan formalnie rownowaznych, réznigcych si¢ kontekstem, jezykiem lub innymi cechami,
-zadania blizniacze: pary zadan takich, Zze rozwigzanie jednego moze utatwié rozwigzanie drugiego,
-zadania ,, z podporka”: dany wynik jednego moze by¢ uzyty do rozwigzania innych..

Na warsztatach wspolnie tworzone byly takie sprawdziany.

Wyktad zalgczony jest w formie prezentacji.
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Co badano?

Wymiar tresci:

o Liczby(50%)

« Figury geometryczne i mierzenie (35%)
« Przedstawianie danych (15%)

Wymiar poznawczy:

. Wiedza (40%)

» Stosowanie wiedzy (40%)
« Rozumowanie (20%)



Jak badano?

175 zadan, okoto potowa zamknietych i potowa
otwartych

Przyktadowe zadania sposrod 118 ujawnionych
TIMSS 2007

Copyright © 2009 International Association for the Evaluation of Educational
Achievement (IEA)



In a car park, 762 cars were parked in 6 equal rows. How many cars were
in each row?

Answer:

Na parkingu 762 samochody byty zaparkowane w
6 rownych rzedach. lle samochodow byto w
jednym rzedzie?



Mano did the subtraction problem above for homework but spilled some of his
drink on it. One digit could not be read. His answer of 415 was correct. What is

the missing digit?

Answer:

Mano wykonywat w domu powyzsze
odejmowanie, ale kapnat na to napojem. Nie da
sie odczytac jednej cyfry. Wynik 415 jest
poprawny. Jakiej cyfry brakuje?



One table can seat 4 ]wuplc.

How would you find out how many tables are needed to seat 28 pcnpk’?

(A) Multiply 28 by 4.
(B Divide 28 by 4.
(©) Subtract 4 from 28.

® Add4to2s.

Przy jednym stoliku mogg usigsc 4 osoby. Jak obliczyc¢, ile trzeba
stolikow dla 28 oso6b?

A PomnozycC 28 przez 4

B PodzieliC 28 przez 4

C Odjgc¢ 4 od 28

D Dodac 4 do 28



In which of these drawings is the dotted line a line of symmetry?

@:E,:ﬂ

Na ktorym rysunku linia przerywana jest osig symetrii?



Na rysunku widzisz dwie figury. Opisz, w czym sg
one jednakowe, a czym sie roznia.

A.Jednakowe ...,
B.ROZNIG SIC ...enieeeie



Class A and B each have 40 students.
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W kazdej z klas A, B jest po 40 uczniow. W A jest
wiecej dziewczat niz w B. O ile wiecej?
Ald B1l6 C24 D30



Which of these could be folded to make a shape like the 3-D figure above?
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Z ktorej siatki da sie ztozycC te trojwymiarowq bryte u gory?



Gdzie jest Polska?

Slovenia 513 (2.2) (A) — - m—
Czech Republic 511 (2.4) (4] e - >
Austria 508 (2.6) (A) — - —
Italy 508 (2.6) (A} W p— - T
Slovak Republic 507 (3.8) I Y — e ——
Sweden 504 (2.0) EE— - —
Kazakhstan 501 (4.5) — o —
Malta 496 (1.3) @ —— a —_—
Norway 495 (2.8) —— = —
Croatia 490 (1.9) @ r—— - ——
New Zealand 486 (2.6) @ S—— - —
Spain A 482 (2.9) @ I —— - P—
Romania 482 (5.8) @ —— — e
: 2 SR v} ' '
Turkey 469 (4.7) @ R —— - -
Azerbaijan 463 (5.8) @ T —— — S
Chile 462 (2.3) @ R — == ——
Thailand 458 (4.8) @ F—— — O——
Armenia 452 (3.5) @ P — — e ——
Georgia 450 (3.7) ® YT — - S
Bahrain 436 (3.3) @ e - —

(w) ——-- - _——

United Arab Emirates 434 (2.0)

100 500 600



Country

Singapore

Korea, Rep. of
Hong Kong SAR
Chinese Taipei
Japan

Northern Ireland
Belgium (Flemish)
Finland

England

Russian Federation
United States
Netherlands
Denmark
Lithuania
Portugal
Germany

Ireland

Poland

Wiedza a rozumowanie

Overall Knowing Applying Reasoning
Mathematics Diffefynce Difference Difference
Average Scale Astage from Overall Average from Overall Avetage from Overal

Score SEHESEOrE Mathematics Score Sl el Mathematics Score Seiescore Mathematics S

606 (3.2) 629 (3.5) 2B(1.4 © 602(3.4) -4(1.1) ® 58 (3.7) -18(1.2)

605 (1.9) 614 (2.0) 9(1.6) © 600 (2.2) -5Q21) ® 603(23) -2 (1.9)

602 (3.4) 619 (3.2) 17(1.2) © 597 (3.2 -4(08 ® 589 (3.4 -13(14)

591 (2.0) 599 (2.1) 8(16) © 593 (2.0 20100 © 57725 -14 (2.0)

585 (1.7) 590 (1.7) 5(1.0) @ 579(1.6) -6(1.1) @ 592 (2.0) 6(1.0)

562 (2.9) 580 (3.4) 17(1.7) © 56529 2(2.0) 538 (3.3) =25 (2.1)

549 (1.9) 564 (1.9) 1509 © 546(2.2) -3(1) @ 532(27) =17 (1.6)

545 (23) 548 (2.6) 2(13) 544 (2.7) -2 (1.8) 546 (2.2) 0(1.1)

542 (3.5) 552 (4.3) 1027) © 54237 0(1.5 531 3.7) -112.2)

542 (3.7) 541 (3.4) -1(1.7) 539 (3.9) -3(1) @ 548 (3.6) 6 (1.5)

541 (1.8) 556 (2.1) 15009 © 539(2.1) =207 ® 52522 -15(0.9)

540 (1.7) 537 (2.0) -3(1.4) 540 (1.6) 0(0.9) 543 (2.6) 3(1.6)

537 (2.6) 531 (2.6) -6(14) ® 53929 2(1.7) 543 (2.7) 6 (1.4)

534 (2.4) 525 (3.0) -9(14) ® 540 (2.5 708 © 53625 3(1.4)

532 (3.4) 531 (3.5) -2(1.4) 534 (3.9) 2(13) 531 (4.1) -2 (2.0)

528 (2.2) 524 (2.3) -4(1.0) ® 528(23) 0(1.1) 532 (3.0) 4(2.)

527 (2.6) 539 (3.1) 12(1.5 ©  529(27) 1(1.4) 510 3.1). -18 (2.2)

481(2.2) 475(2.6) -6(1.7) 480(2.6) -2(1.4) 493(2.4) 12(1.4)



Czesc I
O pewnym finskim badaniu



» \Wynik poprawnie wyprowadzilo
* 16% sposrod 1434 licealistow
» 20% sposrod 269 studentow
pedagogiki szkolnej
p70% ni1e umiato podac wyniku 491:6
»55% licealistow 1 63% studentow
biednie rozumiato dzielenie



Czesc i
Film ,Viki and Amber”



Jak dtugo piec indyka?

Film pokazuje prace dzieci pewnej
szkoty nowojorskie] nad
nastepujgcym problemem.

Na Swigteczny obiad trzeba upiec
iIndyka, ktory wazy 24 funty. Czas
pieczenia to 15 minut na kazdy
funt wagi. Jak dtugo nalezy piec
tego indyka?



Czesc IV

Dobry sprawdzian wiecej powie,
tobie 1 uczniom - Ocena ksztattujgca
w praktyce



Dwa cele oceniania uczniow:

>selekcja — na uzytek dalszych etapow
edukacyjnych lub podmiotow
zatrudniajgcych

>Informacja dla ucznia, nauczyciela,
rodzicow/opiekunow stuzaca
ukierunkowaniu dalszego procesu
ksztatcenia (ocena ksztattujgca,
formatywna)



Samoocena uczniow

John Hattie: Czynnikiem najsilniej pozytywnie
wptywajgcym na poprawe wynikow jest
systematyczne postugiwanie sie przez
nauczyciela samooceng uczniow, tj. sytuacja,
w ktorej kazdy uczen sam ocenia swoje
wiadomosci, umiejetnosci, rozumienie (2008)



Sprawdzian w klasie IV
uzupetniony o element samooceny






Psychometryczny model oceny

Psychometria umozliwia ujecie
zachowania jednostki w postaci
pomiaru liczbowego, dzieki czemu
daje nadzieje na obiektywny |
naukowy opis cztowieka.

(Wikipedia)



Cechy zadan sprawdzajgcych

wzorowanych na psychometrii
1. Zadanie ma tylko jedng poprawng odpowiedz.

2. Poprawna odpowiedz zawsze da sie ustalic.

3. Zadanie powinno zawieracC wszystkie
potrzebne dane.

4. Zadania powinny bycC niezalezne.

5. Zadanie bada tylko to, czego wczesniej
nauczano.

6. Zadanie powinno miec tylko jeden sposob
rozwigzania.

/. Poprawna odpowiedz swiadczy o wiedzy
ucznia.



Przyktady zadan stuzgcych
badaniu wiedzy ucznia |
uczniowskich rozwigzan

Korzystatem z prezentacji M. Dolka na
seminarium im. Z. Krygowskie] w Krakowie



Zadania typu
,Odpowiedz, nie wykonujac
obliczen”



Oblicz dowolnym sposobem:

38 +39+40+41 +42
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Zadania z kontekstem 1 bez
kontekstu



1,49 * 0,740 to okoto... (zaznacz krzyzykiem)

7

10

1

800




AN

0,740 kg bananow po 1,49 zt/kg bedzie
kosztowac okoto

A 7z2& B10zt C 1z D 800 zt E 2z



Zadania wyprzedzajgce
standardowg metode



Sprzedaz wigzana

‘ Rose . ‘ Rose .
Bowl Bowl

=l dd d

$44.00

$30.00




RO Z\\V | az an | e 1 Shopping at the Game

:
$44.00
Bowl Bowl
L J
|
$30.00

Bowl
{

1. How much does a T-shirt cost?
And how much is a soda?
Give a reasoning, and show how you have got your answer.

CUPS 20-22 =8 for 2

L4 - 8= 36 for turo T -Shirts
| € Jor | T- shirt )

| wp $ 4oo
\ T-chirt ¢ 1¥00



Rozwigzanie 2 | sa00
Jeden T-shirt
kosztuje $18.00, |
bol T-shirt | jedna $30.00
cola daja $22.00

955

isa
gandhwhwy have got your answe

o t, sact cents $ 18.00
Aecawse. | Lokt and \ Asda
axe. ¢ 22.00. thig Atanves

2 Acdas i the Lower picune
omd § 8.00 S0 | Soda (S $4.0
amd 22-4=1% Jo The '
t-shiet wets  § doo

zostaje 2




